

**О Т З Ы В**  
на автореферат диссертации  
**ПОПОВОЙ Оксаны Владимировны**  
на тему: «Пространственно-временные аспекты формирования и трансформации локальных этнокультурных групп (на примере старообрядцев)», выполненной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность и научная новизна представленной работы не вызывают сомнений. Очень сложно выполнять работу на стыке исторической и культурной географии, в условиях отсутствия полноценной и достоверной статистики. Вместе с тем, автор работы сумел найти методику междисциплинарного изучения этнокультурного явления, имеющего проявленность в организации жизни локального сообщества людей.

Автор работы сумел верно определить пространственный аспект изучения трансформационных процессов в локальном сообществе старообрядческой культуры. Взяв за основу модель Д. Мейнига, автор работы совместил её с возможностями анализа последствий межкультурной коммуникации старообрядцев с их культурным окружением. В результате выделены территориальные единицы объекта исследования и сущностные характеристики жизнедеятельности старообрядцев.

В работе О.В.Поповой подкупают территориальная полимасштабность изучения трансформационных процессов в старообрядческой среде, возможность проследить влияние «игры масштабов» на результаты межкультурных взаимодействий старообрядцев с иными культурами на уровне мира, российского государства и его части – Оренбургской области.

В диссертационной работе верно определены факторы, обусловившие изоляционистские черты в культурном облике старообрядцев, а также подчёркнута роль этих факторов в появлении у носителей старообрядческой культуры динамичной предпринимательской направленности всего их образа жизни. Индивидуализм старообрядцев в сочетании с их постоянной нацеленностью на труд, приносящий успех, процветание всегда отличали старообрядческую культуру от православной. Но эти отличия никогда не носили антагонистического характера, что доказывает автор диссертационного исследования на примерах увеличения количества смешанных браков между старообрядцами и православными христианами.

Работа О.В.Поповой несомненно имеет практическое значение для образовательной, краеведческой и экспертной среды Оренбургской области. Жить в регионе и не понимать его этнокультурной специфики в настоящее время невозможно.

В работе анализируется авторский полевой материал, что не часто встречается в исследованиях географов-обществоведов. Аналитическая обработка этого материала позволила составить ряд картосхем, которые представлены в реферате и составляют его оригинальную сугубо географическую часть.

Вместе с тем, возникает несколько вопросов к автору работы относительно его представления о локальности старообрядцев. Можно ли считать локальным явление, которое имеет территориальную проявленность на уровне макрорегионов? Каковы

критерии локальности в организации жизни старообрядцев? И возможно следует выделять какие-то формы организации старообрядчества мезо- и макроуровня?

В реферате не определено сущностное содержание трансформационных процессов, критерии их завершённости и типологии в жизнеустройстве старообрядцев и системе их природопользования?

Перечисленные выше замечания могут стать предметом обсуждения и не умаляют достоинств рецензируемой диссертационной работы О.В.Поповой, которая представляет законченное, оригинальное, с высокой степенью доказательности авторское исследование на актуальную тему.

Насколько позволяет судить автореферат, диссертационная работа «Пространственно-временные аспекты формирования и трансформации локальных этнокультурных групп (на примере старообрядцев)» соответствует паспорту специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география и требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», а её автор Попова Оксана Владимировна заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук.

Даю согласие на обработку персональных данных.

Кандидат географических наук, доцент  
кафедры физической и социально-экономической  
географии, ландшафтоведения и геоморфологии  
Института «Гаврическая академия» (структурное  
подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И.Вернадского»

А.Б.Швец  
(Александра Борисовна Швец)

22 ноября 2021 г.

Сведения о составителе отзыва:

295007 Республика Крым,  
г. Симферополь,  
пр-т Вернадского, 4,  
ф-т географии, геоэкологии и туризма  
телефон: +7(978)734-52-05  
fusion10@mail.ru



Подпись А.Б.Швец  
Ученый секретарь  
Крымского федерального университета  
имени В.И.Вернадского  
от 22.11.2021 г.  
N.I. Melikhov